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ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ Γ’ ΤΑΞΗΣ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ 
ΕΦ’ ΟΛΗΣ ΤΗΣ ΥΛΗΣ ΧΩΡΙΣ ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ ΣΕ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ: 5 

 
ΘΕΜΑ 1Ο (μονάδες 25)  
 
A.  Να γράψετε στο φυλλάδιο των απαντήσεων καθέναν από τους παρακάτω 

αριθμούς και δίπλα αν η αντίστοιχη πρόταση είναι ΣΩΣΤΗ ή ΛΑΘΟΣ.   
 

1. Το περιεχόμενο μιας αλφαριθμητικής μεταβλητής δε μπορεί να περιέχει το  
     χαρακτήρα του κενού.  

 2. Τα περιεχόμενα ενός βρόχου Όσο μπορεί να μην εκτελεστούν ποτέ.  
 3. Στο τμήμα δηλώσεων ενός προγράμματος δηλώνονται τριών ειδών  
                μεταβλητές: ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΕΣ, ΧΑΡΑΚΤΗΡΕΣ, ΛΟΓΙΚΕΣ.  
 4. Ένα τμήμα αλγορίθμου το οποίο περιέχει μια δομή Για μπορεί πάντοτε να  
                μετατραπεί σε ισοδύναμο με αποκλειστική χρήση της δομής επανάληψης  
                Όσο.  

5. Ο συμβολομεταφραστής (assembler) λαμβάνει στην είσοδό του ένα  
πρόγραμμα γραμμένο σε συμβολική γλώσσα.  

(μον. 5) 
 

Β.  Να γράψετε συμπληρωμένο κατάλληλα στο τετράδιό σας το 
παρακάτω τμήμα αλγορίθμου, ώστε να εμφανίζει διαδοχικά τις τιμές: 2, 
4, 8, 10, 14, 16 

Για Ι από ……… μέχρι ……… με_βήμα ……… 
       Αν ……… και ……… τότε 
             Εμφάνισε Ι  
       Τέλος_αν  
Τέλος_επανάληψης 

 (μον. 5) 
 

Γ.   
i. Ποιοι είναι οι βασικοί τρόποι αναπαράστασης ενός αλγορίθμου;  

(μον. 4) 
ii. Να αναφέρετε δύο μορφές αναζήτησης στοιχείου σε πίνακα.  

(μον. 2) 
iii. Τι συμβαίνει στις εμπορικές εφαρμογές όταν το μέγεθος της κύριας 

μνήμης δεν επαρκεί για την αποθήκευση των δεδομένων; 
(μον. 3) 

 
Δ.  Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου:  
 

A  3  
Ι  2  
Διάβασε  J 
Όσο I < 11 επανάλαβε  
 Εμφάνισε J  
 I  A + I   
 J  J + 1  
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 Διάβασε  J  
Τέλος_επανάληψης  

 
1. Να μετατρέψετε το παραπάνω τμήμα αλγορίθμου σε ισοδύναμο  

χρησιμοποιώντας τη δομή επανάληψης «Για».  
2. Να σχεδιάσετε το διάγραμμα ροής του.  

(μον. 6) 
 
ΘΕΜΑ 2Ο (μονάδες 25) 
 
A.  Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου:  
 
Α  1  
Β  0  
Γ  A  
Δ  0  
Θ  0  
Ι  A  
Για i από 1 μέχρι 100   
 Διάβασε Α    
 Αν Γ < Α τότε  
  Γ  Α  
 Τέλος_αν  
 Αν Α <= 0 τότε  
  Δ  Δ + 1  
 Τέλος_αν  
 Αν Α > 0 τότε  
  Θ  Θ + Α  
 Τέλος_αν  
 Αν Ι > Α τότε  
  Ι  Α  
 Τέλος_αν  
 Β  Β + Α 
Τέλος_επανάληψης  
Η  Β / 100  
Ε  100 - Δ  
Ζ  Ε + 1 
Αν Δ < > 100 τότε  
 Κ  Β / Ε  

Λ  Θ / E 
Τέλος_αν  
 
Θεωρούμε ως είσοδο τις τιμές της μεταβλητής Α. Να αντιστοιχίσετε σε καθεμία από 
τις παρακάτω πέντε προτάσεις το γράμμα της μεταβλητής (Β, ή Γ, ή Δ, .…, ή Μ) που 
αντιστοιχεί. Σε κάθε πρόταση αντιστοιχεί μόνο ένα όνομα μεταβλητής.  
 

1. Μικρότερη τιμή εισόδου  
2. Μέσος όρος των τιμών εισόδου  
3. Πλήθος θετικών τιμών εισόδου  
4. Μεγαλύτερη τιμή εισόδου  
5. Μέσος όρος θετικών τιμών εισόδου  

    (μον. 10) 
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Β. Ένας ιδιοκτήτης πιτσαρίας χρεώνει τους πελάτες του με 8 ευρώ για κάθε 
πίτσα. Ωστόσο, για κάθε τρεις πίτσες μιας παραγγελίας, η μία είναι δωρεάν. Δηλαδή, 
για παραγγελία τριών πιτσών ο πελάτης πληρώνει δύο, για παραγγελία έξι πιτσών ο 
πελάτης πληρώνει τέσσερις κ.ο.κ.  

Διάβασε Π 
ΑΘΡ ← …(1)… 
Για I από 1 μέχρι …(2)… 
             Αν …(3)… τότε 
                        ΑΘΡ ← …(4)… 
             Τέλος_αν  
Τέλος_επανάληψης 
Γράψε 'Ο πελάτης πρέπει να πληρώσει', …(5)… ,'ευρώ'  

Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς (1) έως (5), που αντιστοιχούν στα κενά 
του αλγορίθμου, και, δίπλα σε κάθε αριθμό, ό,τι πρέπει να συμπληρωθεί, ώστε το 
τμήμα αλγορίθμου να έχει ως είσοδο πόσες πίτσες παρήγγειλε ένας πελάτης κι ως 
έξοδο τα χρήματα που θα πληρώσει για όλες τις πίτσες.  

(μον. 10) 
 
 
Γ.  Να γραφεί αλγόριθμος o οποίος να δημιουργεί τον παρακάτω μονοδιάστατο 
πίνακα:  
 

[ 0     -1     -2     -5     -8    -11   -14   -17   -20   -23   -26   …..  -3002 ] 
  

 (μον. 5) 
 
ΘΕΜΑ 3Ο (μονάδες 25) 
Για την διαχείριση προτεραιότητας των πελατών στα καταστήματά της μία τράπεζα 
θέλει να υλοποιήσει ένα πρόγραμμα το οποίο θα διαβάζει τα ονόματα των πελατών 
της (σε μία ουρά 30 θέσεων) όταν αυτοί εισέρχονται στο κατάστημα και θα τα 
εμφανίζει σε οθόνη όταν είναι η σειρά τους να εξυπηρετηθούν. 
 
Να γίνει πρόγραμμα το οποίο: 
 
1. Να διαβάζει από το πληκτρολόγιο το όνομα κάθε εισερχόμενου πελάτη. 

(μον. 2) 
2. Αν ως όνομα δοθεί η λέξη «ΕΠΟΜΕΝΟΣ» τότε εξάγει το επόμενο όνομα της 
ουράς και το εμφανίζει. Αν δεν υπάρχει τότε εμφανίζει το μήνυμα «ΚΑΝΕΙΣ ΔΕΝ 
ΠΕΡΙΜΕΝΕΙ». 

(μον. 4) 
3. Αν ως όνομα δοθεί η λέξη «ΤΕΛΟΣ» δεν θα επιτρέπει την εισαγωγή άλλων 
ονομάτων, παρά μόνο της τιμής «ΕΠΟΜΕΝΟΣ». 

(μον. 5) 
4. Σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση καταχωρείται το όνομα του πελάτη στην ουρά 
εκτός αν η ουρά είναι γεμάτη οπότε εμφανίζεται το μήνυμα «ΠΕΡΑΣΤΕ 
ΑΡΓΟΤΕΡΑ». 

(μον. 4) 
5. Το πρόγραμμα θα σταματά μόνο αφού δοθεί η λέξη «ΤΕΛΟΣ» και η ουρά 
αδειάσει. 

(μον. 4) 



Dr. MSc. Παναγιώτης Μεντής    www.mfr.gr 
 

Επιμέλεια: Μεντής Φροντιστήρια    www.mfr.gr Σελίδα 4 από 5

6. Το πρόγραμμα να εμφανίζει στο τέλος το συνολικό πλήθος των πελατών που 
εισήλθαν στο κατάστημα καθώς και το μέγιστο πλήθος πελατών που περίμεναν στην 
ουρά.   

(μον. 6) 
 
ΘΕΜΑ 4Ο (μονάδες 25) 
 
Δίνονται 5 Λύκεια ενός δήμου, τα οποία έχουν 40 μαθητές Γ’ τάξης Τεχνολογικής 
κατεύθυνσης το καθένα. Να αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος:   
 
α. Να αποθηκεύει σε δισδιάστατο πίνακα 5x40 τα ονόματα των μαθητών Γ’ τάξης 
Τεχνολογικής κατεύθυνσης των πέντε Λυκείων.  

(μον. 2) 
β. Να αποθηκεύει σε δισδιάστατο πίνακα 5x40 τους βαθμούς στην ανάπτυξη 
εφαρμογών των μαθητών Γ’ τάξης Τεχνολογικής κατεύθυνσης των πέντε Λυκείων. 
Να εξασφαλίζει ότι οι βαθμοί αυτοί είναι μεταξύ 0 και 100.  

(μον. 4) 
γ. Να εκτυπώνει το πλήθος των λυκείων, στα οποία τουλάχιστον το 70% των 
μαθητών πέρασαν τουλάχιστον τη βάση. Βάση θεωρείται το 50.  

(μον. 6) 
δ. Από όλους τους μαθητές των πέντε Λυκείων, να εκτυπώνει το όνομα του μαθητή 
με τον καλύτερο βαθμό στην ανάπτυξη εφαρμογών καθώς και τον αριθμό του 
Λυκείου από τον οποίο προέρχεται ο μαθητής αυτός. Θεωρείστε ότι υπάρχει μόνο 
ένας τέτοιος μαθητής.  

(μον. 6) 
ε. Θεωρώντας ότι η αποθήκευση των 40 βαθμών για κάθε Λύκειο έχει γίνει με βάση 
τη διάταξη των 20 θρανίων στα οποία εξετάστηκαν, όπως φαίνεται παρακάτω  
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ο αλγόριθμος να εκτυπώνει τον καλύτερο μέσο όρο θρανίου από όλα τα θρανία των 
πέντε Λυκείων, καθώς κι από ποιο λύκειο ή από ποια λύκεια προήλθε ο μέσος όρος 
αυτός. Μέσος όρος ενός θρανίου θεωρείται το άθροισμα των βαθμών των δύο 
μαθητών του θρανίου διαιρούμενο διά του 2.  

(μον. 7) 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΣΤΗΝ ΓΡΑΠΤΗ ΕΞΕΤΑΣΗ:  
1. Οι εντολές σε έναν αλγόριθμο μπορούν ισοδύναμα να γραφούν με μικρά ή  
     κεφαλαία γράμματα.   
2.‘Όπου γίνεται χρήση εισαγωγικών σε αλγόριθμο, μπορούν ισοδύναμα να 
χρησιμοποιηθούν μονά ( ‘ ) ή διπλά εισαγωγικά ( “ ).  
3. Κάθε λύση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή.  
4. Να απαντήσετε στο τετράδιο σας σε όλα τα θέματα.  
 

 
ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ! 

 
 

 


